

剪贴涂抹 不拘一格『玩』美术

别过于追求『像』但也别误以为不需要临摹

孩子涂抹的每一笔颜色，都会组合成父母心中最美的画面。但是，有些爸爸妈妈也担心，自己没有美术基础，怎么辅导孩子画画？是该让孩子多练练描画基本功，还是任由其天马行空地想象？



日前，沪上知名文化创意品牌 M50 和上海人民美术出版社联合出版了国内首本互动体验式儿童创意美术书《创意小画家》。在 M50 和普陀区教育局、文化局等共同举办的儿童创意美术教材研讨会上，专家提醒，在日常生活中，孩子处处可以获得丰富的美术体验，开启小脑瓜的“艺术传感器”。

蔬菜也能当“画笔”

学美术=拿画笔画画？《创意小画家》主编、著名儿童美术教育专家赵嵘并不这么认为。在他看来，美术教育不是为了培养一个个小画家，而是让孩子通过美术活动，获得更为丰富的情感体验。剪剪挖挖、拼拼贴贴，都是美术活动的一种形式。谁说描线只能用记号笔？用小手指指甲尖蘸取颜料，勾画出的线条也别有韵味。将旧报纸揉成一团，蘸上颜料，印在卡纸上，枝繁叶茂的大树树冠出现了！秋叶缤纷，带着孩子捡回落叶，用彩色铅笔拓印下叶脉的纹路，画面格外清新自然。

如何激发灵感火花？赵嵘建议家长可以尝试用替换和联想的方法，帮助孩子打开思路。

■ 替换

用报纸可以印出树冠，家长可以和孩子试一试，用花菜或者其他物品，是否也能起到相同的效果？棉花除了可以贴出羊羔的身体，还可以在画面中扮演哪些角色？

■ 联想

引导孩子日常生活中观察物体间形状、纹理之间的内在联系，多问一句，“它能变成什么？”仔细看看纸箱的纹路，是否和山陵有些相似；五个小指头聚拢在一起，你看到一朵五瓣的梅花出现在眼前了吗？

动笔之前先炼“眼”

过去，传统的美术教育十分强调示范作用，由老师示范边讲解，以期达到“很像”的效果。但是，过于追求“像”，往往扼杀了孩子的创造力。但是，赵嵘也提醒，在陪伴孩子进行美术创作时，家长也不要走入另一个误区，认为任何的临摹都是不需要的。家长做的应该是带着孩子观察生活，帮孩子积累创作基本素材，让孩子在进行创作时，更加得心应手。

很多孩子在刚刚开始美术创作时，会发愁，不知道“猴子该怎么画”“消防车的结构是怎样”，家长做的，不是拿张图片给他看了事，不妨从孩子感兴趣的事物入手，仔细观察，让他有些基本印象，再在此基础上，把脑海中的影像进行创意加工。对低龄的孩子来说，“爱”“和平”这些比较抽象的概念，可能会很难理解，不妨从具象的一样物品、一件事、一个场景入手，逐步锻炼孩子的创作能力。

本报记者 陆梓华



本版供图 CFP

亲子互动未必要“高端洋气”

0-6 个月宝宝在简单游戏中就能长本领

每个宝宝在成长过程中都离不开游戏，游戏不但是娱乐，更是早期的智能开发，将使他们终身受益。对于 0-6 个月的宝宝来说，他们玩不了复杂的游戏，最好的亲子互动其实就在日常生活中。



不必刻意寻找，也不必精心准备，那些平时顺手拿起的袜子、手套、杯子都是亲子游戏的极好道具。能增加亲子活动的内容，也让宝宝逐渐了解世界、感受生命。不过，在与宝宝玩游戏的过程中，请把安全问题放在首位，不要让宝宝离开你的视线，以防止意外发生。

卧室篇

■ 卧室是宝宝呆得最多的地方。爸爸妈妈可以拿起一只彩色的袜子，把手伸进去，撑开、闭合它的“嘴巴”，同时变换声调和宝宝说话，这样可以吸引宝宝的注意力，逗他开心的同时，也刺激了他的视觉发育。还可以在白袜子上钉上纽扣，画上鼻子、嘴巴，一只简单的袜子玩偶就成功了。

■ 妈妈不必等宝宝睡着了才着手忙自己的事，可以让宝宝一起参与家务。比如让宝宝睡或趴在床上，然后在他面前先把衣服拍打拍打，抖动抖动，给宝宝介绍一下，还可以把衣服放在宝宝的手上、脸上，让他感受各种衣服的质感。这位小观众很可能对花花绿绿的衣服感兴趣，也会观察妈妈的一举一动，或许对他将来学习生活技能、养成做家务的习惯很有帮助。

厨房篇

■ 带宝宝到厨房里转一圈，认识一下每天使用的餐具，让筷子、叉子、勺子在宝宝面前“跳个舞”“说说话”。爸爸妈妈还可以给他

一把宝宝专用的软勺，让他随意挥舞，这样还能训练宝宝的抓握能力。不过，在做亲子游戏时必须注意安全，不要弄伤宝宝。

■ 把各式各样的锅碗瓢盆拿出来，排列在桌子上。给宝宝一把木勺，鼓励他敲一敲。听到叮叮咚咚的声音，宝宝兴趣盎然。如果宝宝还会握东西，爸爸妈妈可以为他演奏一曲“厨房变奏曲”，这样可以训练宝宝辨别声音的能力，强化节奏感。

■ 找几只干净的塑料盒子（或纸袋），分别装进大米、豆子、茶叶等食品。握住宝宝的手摇晃盒子，同时说“摇一摇”，再把另一个盒子递给他摇。这个游戏可以帮助宝宝区别不同的声音，发展他的运动能力。但要注意，盖子要盖牢，防止宝宝打开，也不建议使用食品袋，宝宝将袋子捂在脸上会有危险。

卫生间篇

■ 抱着宝宝照镜子，让他盯着镜子里的自己看一会儿。也可以抱着宝宝说话，然后用手敲打镜子，吸引他看过来。这样可以培养宝宝的观察能力，宝宝也会在镜子里发现许多有意思的东西。

■ 洗澡前，打开水龙头，让他听到哗哗的水声，握住他的手感受流水。还可以一边洗澡一边给宝宝讲解身体部位：“让我们问候一下小脚趾”“你的小手怎么黏黏的？”这样有助于扩大他的词汇量，并了解自己的身体。

布玛

逾300所海外院校来沪揽人才

——中国国际教育展本周末在上海东亚展览馆开幕

中国教育国际交流协会主办的 2013 中国国际教育展将于 11 月 9-10 日在上海东亚展览馆拉开帷幕，来自美国、英国、日本、德国、加拿大、法国、意大利等共 28 个国家和地区的逾 300 所学校参展。

已连续举办 13 年的中国国际教育展以规模大、影响广、内容全、品牌好、人气足的特点“领衔”国内同类教育展示会，其中国家展团、主办国机制、只接受海外院校展示是其最大的特色。今年参展国家和地区达到 28 个，国家展团达到 15 个，保持了其在国内的风向标地位，亮点纷呈，成为最具人气的留学展之一。

参展的海外机构有：美国驻华大使馆、加拿大驻华大使馆和加拿大外交与贸易发展部、英国大使馆文化教育处、新西兰教育国际推广局和新西兰使馆教育处、德国德意志学术交流中心、法国高等教育署、意大利教育中心、荷兰高等教育国际交流协会、独立行政法人日本学生支援机构、以色列高等教育委员会、爱尔兰大学联盟、瑞典对外交流委员会、芬兰教育部国际交流协会等。

今年新亮点是，近 100 所参展院校将现场面试评估，海外院校代表在展会现场与学生一对一面谈，审阅学生资料和各类成绩，做现场指导和详细的留学答疑，分享专业的申请技巧，为你的留学前景指点迷津，为你的留学生涯做前期的规划和评估，让你做到心中有数，加快申请进程，搭上留学直通车。

作为国家级教育展和国际平台，教育展以国家展团形式荟萃各国正规院校，只接受海外院校参会，组委会始终坚持以学生为本，服务学生的原则，鼓励学生自主自立选择留学。为了方便广大学生的参观，组委会多年来一直为学生提供免费入场优惠服务，学生凭本人学生证，现场填表换票，即可免费入场，所以提醒学生持学生证前往参观，家长可购票入场，票价 10 元。开放时间：11 月 9-10 日，周六、周日两天，上午 10:00 至下午 4:00。

详情请登录中国国际教育展网址：
教育展.中国；留学展.中国
www.JiaoYuZhan.com
www.ChinaEducationExpo.com

少许空头支票 让宝宝信赖你

父母和孩子的信赖关系，会对孩子的表现产生很大的影响。要建立信赖关系，必须注意做到——

■ 多多交流

保证足够的亲子沟通时间，不要因为工作和家事繁忙，就减少交流时间。交流的时间一少，孩子就有可能不愿意向父母说心里话。如果亲子之间经常聊天，孩子就很容易告诉父母自己的烦恼或分享自己的喜悦，而父母

也能及时帮助孩子解决一些问题。

■ 遵守诺言

答应孩子的事情，不管事情再微小，父母都要做到承诺。如果对孩子说了“下次我买什么给你”，请务必买给孩子。若对孩子说“下次休假时，我带你去玩”，不管工作再忙，请家长一定要带他去玩。

如果每次都能遵守这种小承诺，就能强化和孩子之间的信赖关系。 莱丛